Тема:  Видоизменения побегов
Задачи: установить общие черты в строении надземных и ви​доизмененных подземных побегов; познакомить с видоизменен​ными побегами; развивать умение определять органы растения; выделить биологическую и хозяйственную роль видоизмененных побегов.
Оборудование: клубни картофеля, пророщенные на свету и в темноте; комнатные растения: аспидистра, сансевиерия; гербарий: пырей, ландыш, купена, майник, хохлатка; луковицы тюльпана, чеснока, лука; таблица «Видоизмененные побеги».
Планируемые результаты обучения
Учащиеся должны знать:
· функции, выполняемые видоизмененными побегами;

· растения, имеющие корневища;

· растения, у которых образуются клубни;

· строение луковиц и растения, имеющие луковицу;

· роль вегетативного способа размножения видоизмененными побегами;

· использование человеком видоизмененных побегов.

Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Фронтальный опрос.
1) Какова особенность строения клеток пробки, с чем это связано?
2) Какое строение имеют клетки камбия?

3) Какие изменения происходят с растениями благодаря камбию?
4) Какими свойствами обладают лубяные волокна?
5) Где в стебле находятся ситовидные трубки и какую функцию они выполняют?
6) В чем особенность строения сосудов?
7) Где они находятся и какую играют роль в жизни растения?
2.
Биологический диктант.
1) Под кожицей стебля находится слой клеток ... (пробки.)
2) Ситовидные трубки входят в состав ... (луба.)

3) Вода и минеральные соли передвигаются в стебле по сосу​дам ... (древесины.)
4) Усики гороха - это видоизменённые ... (листья.)
5) Стебель дерева состоит из коры, древесины и ... (сердцевины.)
6) Дыхание стебля с развитым пробковым слоем происходит при помощи ... (чечевичек.)
7) Между корой и древесиной находится ... (камбий.)
8)
Образовательная ткань в стебле деревьев называется ...
(камбием.)
9)
Кожица стебля и пробка - это ... (покровные ткани.)
3.
Индивидуальные задания.
Карточка 1
Клетки какой части стебля состоят из длинных толстостенных, лишенных живого содержимого клеток? Их стенки - с многочис​ленными порами. Каждая такая клетка называется члеником сосу​да. Совокупность 3-5 члеников составляет сосуд.
Карточка 2
Это вытянутые тонкостенные живые клетки, стенки которых на концах клеток несут множество мелких пор. Эти клетки называют​ся ситовидными элементами. Что это за часть стебля, к какому отде​лу она относится?
II. Изучение нового материала.
1.Объяснение учителя.
Выяснить, знают ли учащиеся, как используются растением образую​щиеся в листьях органические вещества. Выслушав ответы, продемонстриро​вать проросшие клубни картофеля и луковицы лука.
Вопросы классу:
- Из чего развились проростки на клубнях и на чешуях луко​виц? Что представляют собой клубни и луковицы?
В ходе обсуждений подвести учащихся к выводу, что клубень и луко​вица - это видоизмененные подземные побеги. На доске нарисовать клу​бень, обозначить основание и верхушку, глазки - видоизмененные почки. Сделать поперечный разрез клубня и показать на нем пробковый слой, луб, древесину, сердцевину.
2. Лабораторная работа «Строение клубня» (с. 123 учебника).
В процессе работы выяснить особенности строения клубня, доказать, что клубень - подземный побег.
3.
Продолжение объяснения.
Вопросы:
1) Как размножаются луковичные растения?
2) Каким органом является луковица?
3) У каких растений есть луковица?
Ответы дополняются и, если это необходимо, исправляются.
Рассмотреть чешуи наружного слоя луковицы и определить, какое они имеют значение. Разрезать луковицу вдоль. Определить, где находит​ся донце. Найти верхушечную и боковые почки.
Вопросы:
-
От какой части луковицы отрастают корни? Как называют та​
кие корни? Что общего у луковицы с побегом?
Рассказать, что в сочных чешуях лука и чеснока содержатся фитонци​ды - летучие вещества, обладающие бактерицидным свойством и при​дающие горький вкус этим растениям.
Вопрос:
-
Как человек использует лук и чеснок?
4.
Лабораторная работа «Строение луковицы» (с. 123
учебника).
5.
Продолжение объяснения.
Рассмотреть корневище (таблица, гербарий, живой объект) и сравнить со строением надземных побегов. Найти на корневищах чешуи и почки. Выяснить, какие корни развиваются на корневищах.
Знание биологии растений помогает человеку во многих сферах его деятельности. В частности, знание особенностей корневищных растений облегчает борьбу с сорняками. Пырей древние греки назы​вали «агропирон» - «огонь полей». На 1 м2 это растение может дать корневищ общей длиной 500 м, с 25 тыс. почек. Единственный эф​фективный способ борьбы с ним - удаление корневищ.
Корневища многих растений накапливают вещества, которые че​ловек использует как сырье для получения лекарственных препаратов.
Так, в корневищах солодки накапливаются флавоноиды, которые отличаются широким спектром фармакологического воздействия. Они обладают желчегонным, бактерицидным, спазмолитическим, кардиотоническим действием. У флавоноидов выявлены также проти​вораковое, радиозащитное и противолучевое свойства; они связывают и выводят из организма радионуклиды.
Таннины, или дубильные вещества, накапливаются в корневищах многолетних травянистых растений. В медицине они используются в качестве вяжущих средств, что основано на их способности связывать белки. Образующаяся на слизистых оболочках пленка препятствует дальнейшему развитию воспаления. Таннины образуют нераствори​мые соединения с солями тяжелых металлов и алкалоидов, поэтому ещё в средние века их употребляли как универсальное противоядие.
Уникальными лечебными свойствами обладают корневища диоскореи. В настоящее время более 50 % всех стероидных лекар​ственных средств (главным образом аналогов кортикостероидов, мужских и женских половых гормонов, а также гормональных кон​трацептивов) получают из корневищ этого дикорастущего расте​ния. Корневища выкапывают и тем самым уничтожают всё расте​ние, естественные заросли диоскореи исчезают. Поэтому в последнее время некоторые виды диоскореи пытаются ввести в плантационную культуру.
III. Закрепление изученного.
1.
Вопросы:
1) Как доказать, что клубень картофеля - побег?
2) Как размножают картофель?

3) Какие органы образуют луковицу?

4) Какие вам известны луковичные растения?
5) Как человек использует знания о видоизмененных побегах?
2.
Загадки.
1) Захотелось плакать вдруг, слёзы лить заставил ... (лук.)
2) Под кустом копнёшь немножко, выглянет на свет ... (кар​тошка.)
3) Кто, ребята, не знаком с белозубым ... (чесноком.)
4) С перьями, да не птица, в чешуе, да не рыба. (Лук.)
5)
У лысой головки
Есть глазки и бровки,
Глаза чуть-чуть раскосы,
А брови - безволосы. (Клубень картофеля.)
6)
Десять бочек туго
Вставлены друг в друга,
И только дно
У них одно. (Луковица, общее дно - укороченный стебель.)
7)
В земле веревочка,
А в ней — кладовочка. (Корневища лекарственных растений -пырея, ландыша, диоскореи, солодки.)
Домашнее задание: § 27; подготовить сообщения: «Корне​вищные сорняки», «Декоративные луковичные», «Луковичные ле​карственные растения».
